

# FÜGGETLEN HAJDUSÁG.

POLITIKAI, KÖZGAZDASÁGI ÉS SZÉPIRODALMI LAP.

Előfizetési árak:

egész évre 8 kor., félévre 4 kor., negyedévre 2 kor.  
Egyes szám ára 20 fillér.

Felelős szerkesztő:

Dr. NAGY BÉLA.

Megjelenik hetenként egyszer, vasárnap reggel.

Szerkesztőség és kiadóhivatal:

I. Vasut-utca 306.

## A nagy vagyonok adója.

Nem akarunk politizálni, nem is politikai vonatkozásait keressük a dolgoknak, de mindenesetre és feltétlenül meglepetésünket kell kifejezni afelett, hogy az új adójavaslatokkal kapcsolatban gróf Tisza István miniszterelnöknek már két ízben volt alkalmunk a nagybirtokosokat figyelmeztetni, hogy állításaik és panaszaik erősen túlzottak.

Első alkalommal akkor intette meg a miniszterelnök a nagybirtokosokat, mikor a képviselőházban és a főrendiházban szóba került a birtokreform és határozottan kijelentette, hogy a nagybirtok mai kezelése nem felel meg a modern igényeknek, márrészt hangsúlyozta, hogy az ország testének valóságos gerince a középbirtokos osztály.

A második alkalom a múlt héten adódott, mikor a munkapárt értekezletén a nagybirtokosok, illetve a vagyonok adójáról tárgyalt a párt. Gróf Tisza István miniszterelnök ekkor is hangsúlyozta, hogy azok a panaszok, amelyeket a nagybirtokosok és vagyonos osztály adója ellen az értekezleten elmondottak, túlzásba mennek.

Mi tisztán gazdasági szempontból foglalkozunk az új adójavaslatokkal és megállapíthatjuk, hogy azok — megérjük az állam érdekében — igen súlyos terheket rónak az állam polgárságára.

Valóságos vigasztalás volt számunkra és az egész magyar közvélemény számára, amikor a sok új adójavaslat és ezzel együtt adóteher között észrevettük a vagyonok adóját is. Az állam hadserege ebben a világháboruban nemcsak a kis embereket és a haza földjét védte meg, hanem a vagyonos osztályt is, sőt talán azoknak volt legnagyobb szükségük a védelemre, hiszen azok vesztettek volna a legtöbbit. Természetes és jogos álláspont tehát, hogy éppen a vagyonosoknak, tehát köztük a nagybirtokosoknak is, hozzá

kell járulniok a háboru terheinek viseléséhez és a jövő megalapozásának költségeihez. Hogy pedig ezek a vagyonok arányban lesznek megadóztatva, az szintén igen természetes dolog.

Nem állítjuk, hogy a vagyonos osztály tagjai nem vettek volna részt épp annyira a háboruban testükkel és vérükkel, mint a középosztály, de viszont a szegényebb néposztálynak egyéb adnivalója, mint a testi ereje és az élete nincs is. Ha a háborút dicsőségesen befejezzük, akkor igen sok feladata lesz az államnak, amelyek megoldása legalább annyira érdeke a vagyonosoknak, mint a kevésbé tehető vagy szegény néposztálynak.

Hiszen az állam a háboru után csak produktív munkát fog — a romok eltakarításán kívül végezni. E produktív munka építkezésekben, befektetésekben áll és ez építkezések részben közvetlenül, részben közvetve a vagyonosok érdekeit szolgálják.

Hiszen a népoktatás fejlesztése, a gazdasági oktatás rendszeresítése, utak és vasutak építése és egyéb közmunkák, melyek tervbe vannak véve, azt fogják eredményezni, hogy a szállítások könnyebbek lesznek, a munkásosztály intelligenciája növekedni fog, egy-egy munkás értéke tehát feltétlenül több lesz, könnyebb lesz velük áttérni az igazi belterjes gazdálkodásra stb. Mindezek olyan értékek a nagybirtokos és vagyonos osztály részére, amelyeket lekicsinyelni, amelyeket megvetni nem szabad. Bizonyos, hogy a vagyonos osztály, amely a vagyonadót annyira elszerezné vetni, meg fogja látni, be fogja látni, hogy az ő érdekeit az állam csak úgy és csak akkor szolgálhatja, ha erre éppen a vagyonos osztály adja meg az anyagi támogatást.

Tudjuk, súlyos terhek várnak az ország minden egyes lakosára, tudjuk, hogy a háboru végével még nem ért véget a harc és e harcban épp

ugy össze kell majd tartanunk, mint e háboru folyamán. És amint nem volt harc az egyes társadalmi osztályok között, amint nem volt ellentét a gazdag és szegény között a háboru alatt abból a szempontból, hogy egyenlően küzdünk és véreztünk, úgy nem szabad osztályellentétnek lennie akkor sem, mikor nem vér, hanem pénzáldozatra lesz szükség.

## Harcéri és politikai események.

A világ fenállása óta véresebb és veszteségteljesebb háboru nem folyt, mint a mai világháboru. S e roppant dúlásnak és ember pusztításnak is most értük el a legfelső fokát, amikor négy nagy nemzet egyszerre indított offenzívát a központi hatalmak ellen. Angol, francia, orosz, olasz irtó háboruba kezdett milliós tömegekkel, óriási távolságu frontokon. Patakokban folyik az embervér szakadatlanul csak azért, hogy az angolok világhatalma még fékezhetlenebb, még hatalmasabb lehessen.

Az orosz-osztrák-magyar fronton Kirilibaba, Jakobény, Kimpolung, Mykuliczyn előtt borzalmas veszteségeket szenvedtek a folyton támadó orosz csapatok. Ezen a részen 7—8 szoros rohamokban véreztettek el az oroszok. Bothmer tábornok hadserege Tarnopol felett és a Koropiecz partján, valamint a Dnyesztertől délre emberfeletti erővel küzd a számbelileg túlerőben levő orosz csapatok ellen, több győzelmes ütközetet vívott s hatalmas ellenállást fejtett ki az egész vonalon.

Radzivilov és Bródy irányában az orosz tömegek nem boldogulhattak eddigéig, pedig Lemberg nagyvárosát, úgy, mint a Bothmer fronton Sztaniszlaura. Fent Volhíniában az öldöklő harcok szakadatlanul tartanak a Stochod folyó környékén. Itt különösen a Kovel felé haladó vasutvonal két oldalán folynak véres harcok. Linsingen tábornok a szövetséges csapatokkal véres küzdelmet folytat az előretörő oroszok ellenében, kiket ezen a szakaszon sikeresen megállítottak. Épp így jártak az oroszok a Lipót bajorherceg tábornagy vonalszakaszán, ahol Baranovici környékén szerfeletti súlyos küzdelmek fejlődtek ki s az oroszok visszaverése lett a vége. Hindenburg tábornagy frontján súlyosabb harcok eivétve fordultak elő, de itt is várható minden pillanatban az oroszok megmozdulása. Orosz jelentések szerint a mostani offenzíva alatt 266 ezer fogoly jutott volna orosz kézre. A főhadiszállás

megcáfolja e horribilis számot, melybe a polgári foglyok ezreit is beleveszik a számok megnagyobbítása s a külföld bolonditása céljából.

Sokkal véresebb, súlyosabb és nehezebb harcok folynak a francia-angol fronton. Verdunnél a németek ismét előbbre tolták frontjukat az erőd magvához s pár ezer foglyot ejtettek. A Somme és Ancre folyók partjain dúló csaták még a verduni harcokat is felülmúlják. Tisztán az angolok egy millió emberrel támadnak. Julius 10-dike óta ismételt erővel ujjalt meg e vonalon a harc, mely rémesen folyik azóta.

Az olasz fronton az olaszok több támadását visszaverték ott küzdő csapataink, egyéb újság itt nincs. Szaloniki táján és a török frontokon aránylagos csendesség van.

A német leleményesség ismét nagy-szerű eseményt produkált. Kereskedelmi jellegű tengeralattjárókat készítettek a kieli hajógyárban. Ezek egyike a Deutschland áttörve az angol blokádot, néhány napja a baltimori kikötőbe érkezett 16 millió értékű festék anyaggal. A másik tengeralattjáró a Bremen Rió di Janeiró felé igyekszik. Az entente most felette bosszankodik és fenyegetőzik, de mind hasztalan.

Gróf Tisza István kormányelnök csütörtökön Bécsben járt a királynál. A kiegyezési tárgyalások a jövő héten újból megindulnak Budapesten.

Az egyesült függetlenségi és 48-as párt tagjainak egyrésze élén a pártelnökkel gróf Károlyi Mihállyal, nem ment bele a bizalmi tanácsba, mely a magyar kormánnyal együttesen olyan ellenőrzési és kölcsönös tájékoztató munkát végez majd a harctéri és külpolitikai események tekintetében. A 83 tagból álló pártból mintegy 30 ennek folytán kilépett a pártból. Az ellenzéki pártok a bizalmi tanácsba gróf Andrási Gyulát, gróf Apponyi Albertet és Rakovszky Istvánt küldötte, akik már Bécsben tartózkodnak s az illetékes faktorokkal tárgyalásokba bocsátkoztak.

### Közigazgatási bizottsági ülés.

Hajdúvármegye közigazgatási bizottsága Domahidy Elemér főispán elnöklété alatt hétfőn tartotta meg július havi rendes ülését, amelynek két legfontosabb tárgya volt Pákozdy Sándor alispán jelentése a folyamatban levő gazdasági munkáról és Surgoth Jenő gazdasági felügyelő tájékoztató előterjesztése a vármegye mezőgazdasági állapotáról.

Pákozdy Sándor alispán bejelentette, hogy a közigazgatás menete rendes volt. A hatóságok legnagyobb idejét a mezőgazdasági munkák biztosítására szükséges intézkedések foglalták le. A munkabizottság megállapította a munkaerőszükségletet községenként s a honvédelmi miniszter a szükséges kézieről rendelkezésre is bocsátotta. A learatásra kerülő terület 124,357 hold és ezen 9,422 munkás dolgozik és pedig 2,251 magyar katona, 3,024 szabad-ságot katona és 4,147 hadifogoly. A mezőgazdasági munkák tehát biztosítva vannak.

Surgoth Jenő kir. gazdasági felügyelő jelentése szerint az időjárás a 19-iki jég-esőből eltekintve, kedvező volt. Az aratás a hó vége felé megkezdődött. A szép reményekre jogosító őszi és tavaszi vetésekben

a jégeső nagy károkat okozott s a termés-átlagot leszállította. — Nagyobb kár volt Hajduszováton és Mikepércsen, kisebb-nagyobb károkat okoztak Hajduböszörményben, Vámospércsen, Hajdudorogon, Kabán, Tetétlen, Hajdunánáson, Hajduszoboszlón. Hajduszováton 4,800 hold területen 80—100 százalék kárt okozott a jégeső, Mikepércsen az őszi vetés kétharmada, a zabnak fele, az árpa teljesen elpusztult. Galamb- és tyuktojás nagyságu jégdarabok estek.

Az őszi buza minősége igen különböző; van nagyon jó, de nagyon gyenge tábla is. — Hajdunánáson még a törzsgomba is sok kárt okozott. Kiseb-nagyobb mértékben föllépett a vörösrózsa is, a károsodás azonban kismérvű. Az árpádhalmi nemesített magyar buza a vörösrózsdától mentesen szép zöld levélzetű maradt, míg a többi buzatáblák a rozsdától vörösek voltak. A kalászfajlódása is e buzának igen szép. Ezekért oda fognak hatni, hogy a Székács-féle nemesített buza minél jobban elterjedjen,

A tavaszi kalászosok állása általában jó közepes. A buzatermés holdankinti átlaga 5—6 métermázs, a rozsé 6—7 métermázs lesz. A repce, amelynek cséplését befejezték, gyenge termést adott. A tengeri vetések állása sok helyen visszamaradt, azonban megyeszerte általában jó a jégtől a tengeri is sokat szenvedett. A burgonya elvirágzott, szépen fejlődik, jó termésre van kilátás.

Az elvetett kalászosok területe a következő: tavaszi buza 3158, őszi buza 84,317, tavaszi rozs 32, őszi rozs 12,976, tavaszi árpa 18,492, őszi árpa 66, zab 6634, tehát összesen 125,676 katasztrális hold.

Losoczy Álmos dr. kir. tanácsos tisztifőorvos bejelentette, hogy a közegészség állapota kedvezőtlen, a születések száma igen csekély. Jelentékeny megbetegedést okozott a csecsemők és gyermekek heveny gyomorbelőljára, a kanyaró és számarhurut. Legnagyobb számú halálozás okoztak a nyári bélfő, a gümőkór, görcsök, gyengeségi bántalmak. Roncsoló toroklobb volt 6 községben 15 betegedéssel, ezek közül egy halálos végű, vörheny 5 községben 10 betegedéssel, kanyaró 6 községben 140 betegedéssel, hat halálos végű, bárányhimlő 33 betegedéssel, hörkhurut 7 községben 180 esetben, ezek közül öt halálos, hasihagymáz 5 betegedéssel, hólyagos himlő, amelyek a szabadságot katonák holmijaival terjednek, 6 betegedéssel. A születések száma 261, a halálozásoké 330 volt s így 69 az apadás.

Nagy József kir. tanácsos pénzügyigazgató bejelentette, hogy a hadbavonultak gyámul nélkül maradt családjai részére Hajdúvármegye területén július 3-ik napjáig 19,916 család részére napi 26,161 korona 46 fillért, a háború alatt, vagy annak következtében rokkanttá vált vagy elesett, eltűnt vagy meghalt katonák családjai részére 1,000 tételben 173,086 korona ideiglenes segélyt utalványozott ki. — Befolyt jövedelemadóban 5,194 korona 20 fillér, egyenesadóban 94,871 korona 46 fillér, hadmentességi díjban 181 korona, bélyegjövedékben 59,031 korona 06 fillér, jogilletékben 30,350 korona 26 fillér, díjjövedékben 145 korona 48 fillér, dohányjövedékben 146,422 korona 16 fillér határ-vámjövedékben 7,989 korona 70 fillér, fo-

gyasztási és italadóban 16,293 korona 92 fillér. Általában az adózás kedvező eredménnyel folyt.

Hajdu Ferenc kir. tanfelügyelő tett ezután jelentést az iskola ügyekről és az előléptetett tanszemélyzetről, jelentette továbbá, hogy a megyei tanítószék által gyűjtött aláírások összege a negyedik hadikölcsönre 942,050 korona, a kárpáti napra történt gyűjtés összege pedig 3972 kor. 32 fill. A jelentések tudomásul vétele után az ülés véget ért.

### A sertésvágás korlátozása és a sertésárak maximálása.

A hivatalos lap jul. 8-diki száma közli a kormány rendeletét, amely szerint olyan sertéseket, amelyeknek súlya darabonként 60 kilót meg nem halad, a kényszervágás esetét kivéve, közfogyasztásra levágni nem szabad. E tilalom alól a földművelésügyi miniszter engedhet kivételt.

Sertést levágás végett csak vágósúlyban szabad eladni. A vágósúly a sertés élősúlya, levonva belőle 22 és fél kilogrammot s ebből a vételárból még 4 százalék leütendő. A sertést hizlalók vagy állattartók részére élősúlyban, levonás nélkül szabad eladni. Az állatokat az eladás előtt 12 órán belül etetni-itatni nem szabad. Hizlalásra szánt sertésnek csak 90 kilónál nem nehezebb sertés tekinthető.

Az árakat a rendelet így állapítja meg: 60 kilónál nehezebb, de légfeljebb 90 kiló súlyú sertés élősúly kilója 6 korona, bármily súlyú sertés levágás céljára kilónként 6 korona 80 fillér. E legmagasabb árakban az összes költségek is benn vannak. Különös körülményeket figyelembe véve, a helyi hatóságok 2 százalék áremelést engedélyezhetnek.

Termelő és viszonteladó között a nyers disznósír és szalonna kilója 7 korona 60 fillér, olvasztott zsir 8 korona 52 fillér. A csomagolásért 1 százalék számítandó. Nem készpénzfizetés esetén a kamat kamatlába legfeljebb 2 százalékkal haladhatja meg az Osztrák-Magyar Bank leszámítási kamatlábát. Az alispán vagy polgármester tartozik a legmagasabb árat a törvényhatóság területén megszabni, de ezek nem haladhatják meg a fenti árakat. Ugyane hatóságok kötelesek a kiskereskedelmi árakat is megszabni, amelyeknél magasabb árat kérni vagy adni tilos. E hatóságok megszabhatják azt is, hogy a vágóhidon vágott sertésekből mely részeket milyen mennyiségben tartozik a vágó közfogyasztásra bocsátani.

### Forgácsok.

I.

Esküdni mernék, hogy a sár Szennyeknek tartja az eget. Mindig olyan a mosoly, Ki milyen szemmel nevet.

II.

Ah, még sohasem süttött a nap Bájosabb leányfőre! Milyen tökély — és milyen rút Vén asszony lesz belőle.

III.

Sokszor magán haszon kezdve Érkezőnk el a közjóra.

Önzetlenség — lepkének is  
Gyakran önzés a gubója.

IV.

Miért e lázas buzgalom?  
Tán magas polc díjába?  
„Az élethez semmi közöm,  
Készülök a halálra.”

V.

Az ideál a nőben  
Vagyon már eltűnőben,  
Mert minden boglyas főben  
Idea van kelőben.

VI.

Bölcs és bolond vitakoztak:  
— Ki kérdett és ki felele?  
„Vajjon hol a világ vége?”  
„Biztosan, hol az eleje.”

G. S.

## HIREINK.

— **A ref. templomban** ma délelőtt Demjén Ferenc ref. lelkész predikál.

— **Dr. Fekete László** polgármester Karlsbádból hazaérkezett és csütörtökön állását elfoglalta.

— **A ref. presbitérium** Demjén Ferenc lelkész és K. Kovács József presbiter, helyettes főgondnok elnöklete alatt a múlt vasárnap ülést tartott, mely alkalommal a felsőbb egyházi hatóság sürgetésére a lelkészek temetési stólája állapotát meg. Végül ez egyházi és iskolai földek bérbeadására nézve tett a presbitérium intézkedéseket.

— **A városi közegészségügyi bizottság** dr. Fekete László polgármester elnöklete a júl. 14-én ülést tartott, mely alkalommal a községi óvoda és menedékházak körzetében elrendelte a napközi otthonok felállítását, a napközi otthonban felügyeletet és gondozást nyerne ama szülők gyermekei, akik mezei vagy egyéb munkára mennek s napközben gyermekeikkel nem lehetnek együtt.

— **Megyei közgyűlés.** Hajdúvármegye törvényhatósági bizottsága hétfőn délelőtt 11 órakor tartotta meg rendkívüli közgyűlését. Köblös Samu hajduböszörményi gimnáziumi igazgató megleghangú beszéddel üdvözölte kiűntetésének alkalmából Domahidy Elemér főispánt, aki meghatottan mondott köszönetet. — Hangsúlyozta, hogy mindig szeretettel kezelte a vármegye ügyeit, szíve mindig nyitva volt minden iránt és ezentúl is minden erejét és tehetségét a vármegye érdekeinek szolgálatára akarja és fogja szentelni. Az éljenzéssel fogadott beszéd után rátértek a napirendre. A közgyűlés a honvéhadapródiszkolai egyik alapítványos helyre Kelemen Ernőt választotta meg. Az őrlési vámszázalékot buza, rozs, kétszeres, árpa és tengeri lisztre 10 százalékban, a darára 7 százalékban állapította meg. Itt nagyobb vita fejlődött ki. A közgyűlés végén Domahidy Elemér főispán bejelentette, hogy Falk Tibor dr. közigazgatási gyakornokot tb. aljegyzővé nevezte ki. A közgyűlés ezzel véget ért.

— **Surgoth Jenő gyásza.** Súlyos csapás érte Surgoth Jenő kir. gazdasági felügyelőt. Felesége született Szőke Iona urasszony hétfőn reggel hosszas betegeskedés után meghalt. A rokonszenves fiatal urinó elhunyt széles körben keltett mély részvétet s igen sokan keresték föl Surgoth Jenőt részvétnyilatkozatukkal. Az elhunyt

temetése kedden délelőtt 10 órakor volt. A koporsót Karcagra szállították ahol szerdán családi sirbontban helyezték örök nyugalomra.

— **Emésztési zavarok csecsemők-nél,** hasmenés, hányáskeelés, béluhurtt stb. mindig csak helytelen táplálás következményei és e rettegett betegségek már sok gondot és bánatot szereztek az aggódó szülőknek. Ha azt akarja, hogy gyermeke egy igazán jóízű és könnyen emészthető táplálék mellett szépen fejlődjen, úgy adjon kedvencének Nestlé-féle gyermeklisztet. — Próbadozozokat teljesen díjtalanul küld a Henri Nestlé cég, Wien I. Biberstrasse 79 e.

— **Nagy jótékonycélu művészeti** tartatik mához egy hétre, a központi iskola dísztermében. Közreműködnek Dézsa László országos híru drámai előadó, fővárosi humorista, Lantos Mancsi énekesnő a legújabb kuplékkal és műdalokkal. Márkus Károly közkezdveit komikus. Köszegi Jancsi hagedüművész. Gáspár Endre író konferánsz. Belépti-díj: 1-ső hely 2 kor. 40 fillér, 11-ik hely 1 kor. 20 fillér, állóhely és gyermekjegy 80 fillér. A tiszta jövedelem 20%, a hadiárvaik javára fordítatik. Az est műsora a pénztárnál lesz kapható 20 fillérért. Az érdekes művészestélyre előre is felhívjuk városunk közönségének figyelmét.

— **A helybeli izr. hitközség** előjárósága által a Vöröskereszt javára rendezett Péter és Pál napi gyűjtés 130 koronát eredményezett. A gyűjtési akciót a hitk. előjáróság felkérésére Sternberg Bözsike és L'wenstein Olga kisasszonyok végezték. Az előjáróság ezúton is köszönetet mond egy a t. hitközségi tagoknak jótékonyaságukért, valamint nevezett kisasszonyoknak buzgóságukért és fáradozásukért.

— **Máramosmegyében nincs veszély.** A közönség körében lábrakapott álhírek élénk cáfolataul Nyegre László, Máramarosvármegye főispánja a következő szövegű táviratot intézte a szomszéd vármegyék főispánjaihoz: „Az elterjedt álhírekkel szemben közönm. Méltóságoddal, hogy a hadihelyzet Máramarosból való menekülést indokolta egyáltalán nem teszi, itt egyetlen község kiűritése nem lett elrendelve, az innen elmenekülők indokolatlan félteléből utaztak el, az ellenség határaitól távol van, aggodalomra semmi ok nincsen.”

— **Jutalom az idej termés gyorsabb beszállításáért.** A vársi tanács hoz megérkezett a földművelésügyi miniszter rendelete, amely szerint a Haditermék Részvénytársaság vagy bizományosa az 1916. évi termésből buzáért, rozsért és takarmányáráért, ha azt az előadó a Haditermék Részvénytársaságnak, vagy a társaság bizományosának címére vasuton vagy hajón az 1916. évi július hó 23-ik napjáig bezárólag feladja, vagy a jelzett napig Haditermék Részvénytársaságnak vagy a társaság bizományosának raktárába beszállítja, oly vételarat köteles fizetni amely a minisztérium által az 1916. évi termésre megálapítandó legmagasabb árat métermázsánként 2 koronával meghaladja.

— **Ne küldjünk tábort csomagban** élelmiszert. A hadosztály parancsnokság értesítése szerint a tábort csomagokban nagymennyiségű élelmiszer érkezik hazulról a harctéren levő katonák részére. Azonban bármennyire méltánylást érdemel

is az otthonmaradottak hozzátartozóik iránt tanúsított érdeklődése, ez a szeretetteljes gondoskodás a jelenlegi viszonyok között még sem juthat érvényesülésre. Az élelmiszer ugyanis részben a meleg időjárás miatt, részben a hosszú szállítási idő folytán megromlik, élvezhetetlenné s az egészségre ártalmassá válik. Értesíti ennél fogva a parancsnokság a közönséget, hogy tábort postacsomagokban élelmiszert a harctéren ne küldjenek, mert mindenféle élelmiszer, tekintet nélkül élvezhető, vagy élvezhetetlen voltára, a megérkezéskor elköpöztatik s megsemmisítetik, így a címzettnek semmi körülmények között nem kézbesítetik. Harcban álló katonáink élelmezése kifogástalan bőséges. Ennélfogva az otthonmaradottak jól felfogott saját érdeke is azt parancsolja, hogy az élelmiszereknek ily módon való pazarlásától tartózkodjanak.

— **Hősi halál.** Szénási Bálint hajduszoboszlói 42 éves népfelkelő a szerbiai harctéren hivatalos értesítés szerint 1915. évi október hó 13-án elesett.

— **Halál a kutban.** Idősb Soós András hajduszoboszlói IV dik tizedbeli 80 éves lakatos a napokban minden valószínűség szerint szerencsétlenség következtében a lakásán levő kutba esett s mire észrevették már halott volt. Semmi oka sem volt arra, hogy öngyilkosságot kövessen el s így az a feltevés nyer valószínűséget hogy vigyázatlanság vagy hirteleni szédülés folytán bukott a kutba.

— **Debreceni katonák üzenete orosz fogságból.** Oroszországból most érkezett haza újabb rokkant szállítmány, mely a szibériai fogoly táborban levő magyar katonáktól hozott üzenetet. A foglyok közül Balla József és Herke Péter debreceni és Mohácsi Gábor hajduszoboszlói katonák izenik hozzátartozóiknak, hogy egészségesek. — Ezen foglyokról a Pánintézetek Hadikórházában (Budapest, Fejérvári-ut 102. sz. s.) ápolat rokkantak szívesen nyújtanak bővebb felvilágosítást.

— **Öngyilkos örült.** A debreceni királyi ügyészségnek júl. 11-én bejelentete a püspökladányi előjáróság, hogy Florián Sándor 70 éves gyengeelméjű öreg ember e napon egy örültégi rohamában a kutba ugrott. Mire ki tudták huzni, halott volt. Az ügyészség a temetési engedélyt megadta.

— **A Gazdasági Bank részvénytársaság** értesíti a nagyérdemű közönséget, hogy a raktárába az intézet helyiségébe megérkeztek elsőrendű gyártmányú gépek, u. m. Vetőgépek, ekék, szecskavágók, répavágók, boronák, tengeri morzsolók, ekekapák, szénagyűjtők, szóval mindenféle gazdasági felszerelések kaphatók. A gépek minden vétel kötelezettség nélkül megtekinthetők. Egyben tudatja a nagyérdemű közönséget, hogy igen kedvező feltételek mellett folyósít kölcsönöket és betéteket elfogad kedvező kamatláb mellett és a betéteket minden felmondás nélkül vissza fizeti.

— **Gyűjtsünk gyógynövényeket, barackmagot és szilvamagot!** A Hadsegélyző Hivatal által megindított gyógynövény gyűjtési akció felhívja az áldozatkész közönség figyelmét arra, hogy miként lehet, a normális időkben veszendőbe menő, vagy elhanyagolt anyagokból a hadviselésre nézve igen fontos értéket teremteni. A mezőkön ingyen viri-

tó gyógynövényeket, a barack és szilva-magvát csak össze kell szedni és így kis fáradsággal, anyagi áldozat nélkül hathatósan segíthetjük a hadsereget, mely a gyógyszereket megkapja és a hősök özvegyeit, kiknek az értékesítés összege jut. A barack és szilva magjából olajat préselnek, mely a gyógyászatban fontos mandula-olajat helyettesíti. E magvakat teljesen száraz állapotban, csonthéjikkal együtt küldjük be, a csomagokat posta és vasut bérmentve veszi fel, ha „gyógynövény” tartalomra vannak jelezve, a Hadsegélyező Hivatalnak V., Akadémia-utca 17. címre. A gyógynövények iránt érdeklődőknek a Hadsegélyző Hivatal kívánatra tájékoztatót küld. Hársfavirág, bodzavirág, nadragulya, beléndek, arnika, pipacs, orvosi székfű, ezerjófű, üröm, ökörfarkkóró, zilizé levél, anyarozs, redőszírom stb. mind gyűjthetők, de csak azon növényekről kérjük utasítást, amelyek az illető vidéken tényleg előfordulnak.

Hadbavonult Dr. Nagy Béla távollétében szerkesztésért felelős: **BOR JÁNOS.**  
Kiadó: **BORBÉLY SAMU.**

### Eladó föld.

Özvegy Bodnár Andrásné urnónek eladó 16 köblös szántó földje, tanyával együtt, a szoboszlói déli tilalmas részen, Lénárt András gazda tanyájához közel eső kabai határban levő Hollós dűllőben.

Értekezhetni lehet a tulajdonossal, Kossuth-utca 241. szám alatt.

4494—1916.

### Hirdetés.

Közhirre teszem, hogy folyó hó 20. ik napján csütörtök délután 4 órakor a városháza udvarán katonai lóvásárló bizottság fog működni.

A katonai lóvásárló bizottság katonai célokra alkalmas lovakat és pedig nyilvántartási lapokkal ellátott lovakat is szabadkézből azonnali készpénzfizetés mellett vásárol, amely alkalommal az elővezetett lovakra nézve a vételár az eladó tulajdonosokkal alku szerint állapítatik meg. A nyilvántartó lappal ellátott lovak lapja elhozandó és megvétel esetén a bizottságnak átadandó.

Hajduszoboszló, 1916. évi július 9.  
Csiha Márton  
főjegyző,  
polgármester h,

### Tollat és bőroket

a legmagasabb napiár mellett vesz bármely mennyiségben

### Fülöp Hermann

Hajduszoboszlón.

Kívánatra bárkihez is elmegy.

## Kardos László

Debrecen, Kossuth-utca 9. szám alatt

legjobb híri üzletében nagyválaszték áll a t. közönség rendelkezésére mindennemű nyári és fürdő cikkekben és pedig fürdőköpeny, lepedő, uszóruha, pikét és trikópaplan, dörzstörülköző, fehér és színes zefírek, batisztok, kartonok, harisnyák, férfi ingek, rövid lábravalók, női batiszt fehérneműek, kerti abroszokban.

### Szent-László (Püspök gyógyfürdő) Nagyvárad mellett.

Kénes vasas hévíz források, víz hőfoka 42 C. csuz, kőszvény minden formája, női betegségek ellen, 1913 é. 6200 beteg hagyta el gyógyultan és javultan a páratlanul hatásos Püspökfürdő gyógyforrásait.

Nagyszabásu nyári uszoda 26 C. forrásvízzel és uszás tanítással.

400 holdas park és fenyveserdő, gondozott séta utak, társalgó, olvasóterem, könyvtár, napi lapok, folyóiratok rendelkezésre állanak.

Az egész fürdő ujonnan átalakítva, villanyvilágítás az egész telepen és az összes vendég szobákban.

Posta—Interurbán telefon.

Sebesült katonatisztek és katonák árkedvezményben részesülnek.

Fürdősmertetőt küld az Igazgatóság.

**Komzsik Alajos** a fürdő bérlője.

Legujabb divatu  
menyasszonyi és eljegyzési  
ékszereket jutányosan

Megyei telefon 696.

## Halász Nándor

óras és ékszerésznél vásárolhatunk,

**Debrecenben**

a nagytakarék ujjpalotájában.

Veszek ócska aranyat és ezüstöt készpénzért a legmagasabb árban!!